

楊副指揮官仿賢：

除了隊員之外，編制內的人員都有正式的派令。

主席：

第五組時間已經到了，休息十分鐘。

臺北市議會第一屆第六次大會警政、衛生部門第六組議員質詢答覆速紀錄

時 間：中華民國六十一年十一月二十九日

質詢對象：衛生局、環境清潔處、民防指揮部、警察局、暨有

關單位

質詢議員：陳 懷（代表宣讀）

張同生 梁紹洲 黃聯富 潘天祿 蔣淦生

（時間六十六分鐘）

質詢摘要：

衛生局

1. 仁愛醫院新建病房落成後計劃增設病床二百張，據稱護

士只增加卅名，因護理人員不够，以致無法開始收容住院病患；又和平醫院遷廣州街新址後，新增百餘張病床，亦因編制受限制關係，困難重重。請問貴局有何補救辦法？按醫院與一般行政機關不同，不應有不合理之限制，局長高見如何？併希答覆。

2. 和平醫院在六十二年度社會福利基金編入二、〇〇〇萬元設備費，業經本會審議通過應速撥付該院以充實設備，務使業務正常化，為何迄今未撥給？請說明。

環境清潔處

- 購買和平醫院之第二期土地價款二、五〇〇萬元需在六十三年度撥付國防部，並經市府核准有案，指定在社會福利基金內優先編列，現據聞社會局及社會福利基金管理委員會有意改變，為何不力爭？請說明。
- 據稱目前各市立醫院尚有貧民住院經醫師診斷病已痊癒，但仍賴在醫院中不肯出院，此種情形各醫院計有多少？有何妥善解決辦法？
- 療養院擴建計劃辦理情形如何？擴建後是否可將社會局委託私立醫院治療之精神病患全部改由該院收容治療？

警察局

- 上海警局曾有飛行堡壘之編組，對治安確實發生甚大作用，因其機動性大，活動半徑亦大，請問貴局長在加強警力，是否也可以考慮，編組此種性能之機動單位？
- 警察常年教育計劃中，除了學科部分之外，衛科方面有些什麼科目，其中實彈射擊使用何種武器，耗彈量的數字如何？請說明。
- 在貴局急待加強警力的要求狀況下，由於經費預算所限，似可擬出五年逐漸加強之計劃，其中再分別緩急，作

先後推進充實之實施，如消防設備刑警裝備之車輛、器械等，以求得警力之加強，貴局長高見以爲如何。

4. 多防何時開始，依據去年多防實施中檢討結果有何改進事項，以謀今年做得更有效果？願聞高見！

5. 昨天（十八）日上午七時半在庫倫街底康樂總隊前發生的火災，消防車由火場開到圓環附近加水，這樣缺水的現象，遇有火災發生，就也是遠水救不得近火的情形，不是使災情加重，損失加重，請問有無改善計劃請說明！

6. 松山區轄內王國助、宋田川等十三戶，據稱係本六一年六月間松山分局挨戶調查轄區違建時即已查出，但由五分埔派出所延緩呈報，以致未能納入專案處理，究竟詳情如何？又派出所有無責任？

7. 請問對郊區落後車輛收購辦理情形如何？

8. 據悉本市現有七十餘家旅社，只准許維持營業，而不准辦理營業負責人變更登記，致使實際營業負責人，與證照上之營業負責人，名義不符，因此發生不少困擾與糾紛，請問有何解決辦法？

主席（陳議員清軒）：

第六組質詢議員陳愷議員等六位，時間六十六分鐘，請開始！

張議員同生：

首先請衛生局答覆，我對本組所提第一個問題先加說明，

臺北市議會公報 第六卷 第三期

臺北市公共衛生單位有很多急須改進的地方，譬如仁愛醫院，增加兩百張病床，護士只增加三十名，這在編制上講根本不够，難怪護士服務態度不好；由於工作時間太長臺北市各醫院普遍請不到醫生；其次，中興醫院當初爲什麼不編預算買整套的X光設備，只買一部分是發揮不了作用的，另外和平醫院所用的手術臺是外國認爲不能用的，急診室的消毒鍋要經過三十分鐘才能完全消毒，試想這如何能應急診者的需要，儀器設備如此落伍，怎能提高服務績效？以上所說問題請你一併答覆。

衛生局熊副局長丸：

行政院人事行政局爲實施精簡原則，對醫生及護士的增加非常嚴格，待我們將實際情況向他們說明後，再作爭取，我想該局可能會同意。

張議員同生：

請問衛生所請不到醫生怎麼辦？

熊副局長丸：

要到醫院當醫生的以及要升主治醫生之前，必須先到衛生所服務，我們已經有這樣的規定。

張議員同生：

醫生初任時每個月祇有一千多元的待遇，其工作量又多，應該如何補救？

熊副局長丸：

我們已經向有關單位申請醫生獎助金。

張議員同生：

在預算裏爲什麼沒有編列醫生研究費？

潘議員天祿：

張議員所提出的都是目前衛生當局需要積極改進的地方。

臺北市由於人口急速的增加，因此發生了幾個重要的問題。第一，醫院不够。第二，公立醫院醫療設備不完全，希望衛生行政當局儘量爭取預算，改善臺北市公立醫院的醫療設備。第三，公共醫院得不到好的人才，這主要是國家政策及待遇問題，希望在技術津貼及加班的補助上，顧及醫生實際生活問題。外國公立醫院有很好的辦法，對貧困患者的待遇除在病房上有差別之外，其他不分彼此，並免費醫療，我們一時雖然不能做到這種地步，但是希望衛生行政當局能配合三民主義福利政策的理想，對人民的醫療方面能有更好的照顧。

熊副局長丸：

衛生局的預算佔市政府總預算還不到百分之五，今後還請各位多多支持。

張議員同生：

第二個問題，和平醫院二千萬元設備費爲什麼不快點撥下來，希望能在最短期間內撥下來。

熊副局長丸：

第四問題所稱貧民住院痊癒後，還賴在醫院不走的現象，在中興醫院有六個，在仁愛醫院有四個，其實他們多多少少還是有病，我們已經透過社會服務部和老人救濟院連繫，希望能將他們送到其他地方療養。第五點，療養院建築

我們儘快的向上級請求。

完成後，可以多出六百張病床，亦可將社會局委託私立醫院治療之精神病患全部容納進去。

梁議員紹洲：

請教副局長，市立婦產科醫院遷建事情辦理的狀況如何？市立婦產科醫院本來高市長要裁併，我們認爲該院很需要存在，因此非但不撤銷而且計劃擴建爲婦幼醫院，準備暫時遷到和平醫院舊址，等婦產科醫院原址拍售後將所得價款再重建正式的婦幼醫院。

梁議員紹洲：

當初我們就一再提出希望將婦產科醫院變爲婦幼醫院，以應市民實際需要，沒有困難的話應該繼續推行。

蔣議員淦生：

急診醫院的事情，從臨時議會就吵到現在，一直未見實現，原因何在？請說明。

熊副局長丸：

當初已經有妥善的計劃，後來發現要幾千萬元的經費，因此擱置下來，張市長也曾經爲這件事情召集有關單位討論，主要的還是經費問題沒有着落。

蔣議員淦生：

目前急診問題非常嚴重，希望你站在衛生當局主管的立場趕快設法解決。

張議員同生：

希望在近期內能得到答案，請警察局答覆。

潘議員天祿：

最近半年來本席感到本市警政方面的業務確實有很好的表現，尤其是基層警員態度的改善，博得一般市民的好評，得到事半功倍的績效。其次，臺北市刑事案件的偵破，在破案技巧方面改進很多，本市治安良好亦獲得外賓及觀光客一致的讚揚；根據貴處工作報告，因本市人口快速增加，造成警力不足的現象，希望警察能有現代化的裝備，以科學的方法偵察和管制，以彌補人員之不足。

警察局王局長魯翹：

謝謝潘議員的鼓勵。

梁議員紹洲：

本席也曾經經歷過，警員的服務態度的確有很大改善。其次，請教局長第一個問題。三十年前上海有一個飛行堡壘的編組，機動性很大，確實對治安發生作用甚大，貴局是否能考慮仿效。

王局長魯翹：

謝謝梁議員的建議。

黃議員聯富：

本席向局長說明一點，上月二十三日晚上中山北路所以會發生連環車禍造成二死十重傷的情形，是由於夜間值班警員缺乏裝備之故。另外在外國快速道路與十字路口交接前大約二十公尺處，就開始劃幾條警戒線，以指示車輛煞車

王局長魯翹：
本人做綜合答覆，潘議員建議有關裝備問題，本局已經提出計劃，準時分幾年充實裝備；其次詢及本局是否仿照抗戰時期上海所成立的飛行堡壘隊，目前本局沒有這個裝備，不過在新的警察勤務裏面規定可以成立機動派出所，在其管區範圍內隨時派巡邏車到每一選定的地點停一停，以保障地區的安寧，本局已經計劃先由一兩個分局做示範性的機動派出所。

梁議員紹洲：

名稱要多加考慮，務必能對做壞事的人在精神上能產生嚇阻的作用。

王局長魯翹：
名稱我們再研究，其次本局會照黃議員所提出的建議多劃幾條警戒線，並提供作為交通督導會報之重要參考，每一派出所多分配一部分勘察車禍的器材。

黃議員聯富：
那天夜晚之所以會發生連環車禍，是因為夜間值班警員沒夜間指揮工具之故，應該隨時要有此種裝備才對。

黃議員聯富：
信號燈我們再想辦法充實。

黃議員聯富：
請教王局長，冬防警戒是由民防指揮部協助警察單位辦理

，為什麼義警的服裝就很漂亮，民防人員的服裝就很差勁

，同是為多防警戒工作，應該要公平待遇才對。

王局長魯翹：

去年由於竊盜案很多，今年針對防盜防竊，我們根據命令由市政府撥專款提早實施多防一個月。

梁議員紹洲：

中華路公源當鋪搶刦兇殺案，在很短的時間內就破案，局

長及領導下的有關人員都非常辛勞；由於此案的發生使我連想到，治安機關經常都在收購槍枝武器，為什麼民間還會有武器的存在，這一點請局長注意。

王局長魯翹：

政府雖然一再命令收購槍枝，但總是有少數壞人不肯繳出來。

梁議員紹洲：

爲了收購民間武器，應該一方面提高收購價錢，一方面加重處罰，才能收到效果。

王局長魯翹：

我們將梁議員的意見提供警政署參辦。民防人員與義警的服裝問題，本局再和民防指揮部協調。

黃議員聯富：

庫倫街有很多木材利用公車處車庫的牆壁靠放木材，這是

非常危險的，希望能加以清理。

王局長魯翹：
我們馬上辦理。

潘議員天祿：

有關消防問題，臺北市老市區換裝二十三條出水管，但是消防栓尚未接到大水管，據估計需一億多元，必須由警察部門編預算，希望局長在市政計劃中向市長提出，爭取預算以解決此項問題。其次，上個會期有關購買消防直昇機的問題，預算還存在，希望能改購其他消防器材。

王局長魯翹：

消防水管的預算我們已經做好了，由於經費龐大，市政府與水廠尚在研究協調中。另外究竟是購買直昇機，還是改購其他消防器材，必須請市長作最後的決定。

梁議員紹洲：

時間已經到了，未答覆部分請改以書面在總質詢之前答覆由及辦法。

林主任朝樹：

宣讀臨時動議案，提案人陳清軒議員等五位，案由：爲中華路公源當鋪搶刦兇殺事件迅速偵破對有功人員應特別論功行賞以資激勵案。辦法：送市府辦理。

主席：

各位對本案有沒有反對意見，（無）本案就照案通過，散會！謝謝各位。